

गेल के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक का एजीएम भाषण



श्री बी.सी. त्रिपाठी

अध्यक्ष एवं प्रबंधक निदेशक

प्रिय शेयरधारकों,

देवियों और सज्जनों !

सुप्रभात!

मैं आपकी कंपनी की 34वीं वार्षिक आम सभा में बोर्ड की ओर से आप सभी का हार्दिक स्वागत करता हूँ।

आपकी कंपनी गठन की 35वीं वर्षगांठ का जश्न मना रही है और इस ऐतिहासिक अवसर पर आपके समक्ष कंपनी के वार्षिक कार्य निष्पादन का विवरण प्रस्तुत करना मेरे लिए गर्व और सौभाग्य की बात है। समीक्षाधीन वर्ष में आपकी कंपनी ने बहुआयामी विकास देखा है और अभूतपूर्व सफलता दर्ज की है। गेल पिछले 3 दशकों से भारतीय गैस बाजार की अग्रणी कंपनी है और आज इसकी गणना देश में हरित ऊर्जा परिदृश्य के विस्तार में भारत सरकार के मिशन को आगे बढ़ाने में अभिन्न संस्था के रूप में की जाती है।

वार्षिक आम सभा की सूचना के साथ आपको 31 मार्च 2018 को समाप्त वित्त वर्ष की वार्षिक रिपोर्ट भी अग्रिम रूप में भेज दी गई थी ताकि आप सावधानी से उसे पढ़ लें और मेरा मानना है कि आप ने इसे पढ़ लिया होगा।

विकास का कीर्तिमान

देश की सशक्त आर्थिक गतिविधि के समर्थन से आपकी कंपनी ने सभी व्यवसाय खंडों में भौतिक रूप से उल्लेखनीय मात्रात्मक वृद्धि दर्ज की है। प्राकृतिक गैस परिसंचरण और गैस व्यापार में पिछले वित्त वर्ष की तुलना में 5 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की गई जबकि

पेट्रोकेमिकल्स और तरल हाइड्रोकार्बन की मात्रा में 17 प्रतिशत की उल्लेखनीय बढ़ोतरी दर्ज की गई।

आपको अवगत कराते हुए मुझे अति प्रसन्नता है कि आपकी कंपनी ने कर पश्चात लाभ में अब तक का सबसे उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है। कंपनी ने 53,690 करोड़ रु. (एकल आधार पर) का कारोबार करते हुए 4,618 करोड़ रु. का यह लाभ दर्ज किया है। विगत वित्त वर्ष की तुलना में इस बार कर पश्चात लाभ (पीएटी) 32 प्रतिशत अधिक है।

आपकी कंपनी ने प्रतिस्पर्धा और मुनाफा में आगे रहने के दोहरे लक्ष्य को हासिल करने के लिए इस वर्ष एलएनजी पोर्टफोलियो से अधिकतम लाभ लेने के कई नए प्रयास किए ताकि कंपनी के एलएनजी पोर्टफोलियो पर कोई जोखिम नहीं आए। इसके लिए हम ने विश्वप्रसिद्ध कंपनियों से डेस्टिनेशन और स्वैप टर्म कॉन्ट्रैक्ट किए और साथ ही, कमोडिटी हेजिंग भी की ताकि कमोडिटी मूल्यों में उतार-चढ़ाव हमारे लिए जोखिम नहीं पैदा करे। वर्तमान वास्तविकता के परिपेक्ष्य में डाउनस्ट्रीम बाजार की उम्मीदों पर खरा उतरने के मकसद से मेसर्स गेजप्रॉम मार्केटिंग एण्ड ट्रेडिंग सर्विसेज के साथ परस्पर सहयोग से पुनः लंबी अवधि के एलएनजी एसपीए करार पर कार्य किया गया है और यह अंतर्राष्ट्रीय बाजार में एक उल्लेखनीय उदाहरण है।

पिछले कुछ वर्षों में आपकी कंपनी में कुछ आधारभूत परिवर्तन करते हुए हमने इसके उत्पादों और सेवाओं की रेंज और पहुंच का विस्तार किया है ताकि हमारे लिए समाज के आर्थिक लक्ष्यों को पूरा करना और बेहतर सेवा देना आसान हो। इससे आपके, हमारे शेयरधारकों के धन वृद्धि होगी। एक सशक्त निगमित नीति पर काम करते हुए आपकी कंपनी ने पिछले 5 वर्षों के दौरान



माननीय प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने वाराणसी शहर गैस वितरण (सीजीडी) नेटवर्क राष्ट्र को समर्पित किया, जो "प्रधान मंत्री ऊर्जा गंगा" से जुड़ा हुआ है, उत्तर प्रदेश के माननीय राज्यपाल श्री राम नाईक, उत्तर प्रदेश के माननीय मुख्यमंत्री श्री योगी आदित्यनाथ और कई अन्य गणमान्य व्यक्ति इस अवसर पर उपस्थित रहे।

औसत रूप से लागत पूंजी पर 13% की शानदार आमदनी और लाभांश भुगतान अनुपात लगभग 40 प्रतिशत दर्ज किया है।

निरंतर मजबूत प्रदर्शन और शेयरधारकों को आकर्षक लाभ देने की परंपरा को आगे बढ़ाते हुए आपकी कंपनी ने मार्च 2018 में 1:3 बोनस शेयर देने के अतिरिक्त वित्त वर्ष 2017-18 के दौरान अब तक का सबसे अधिक लाभांश (अंतरिम लाभांश समेत) 1619 करोड़ रु. देने की अनुशांसा की है। यह कंपनी में आपके अटूट विश्वास का सम्मान है।

कंपनी ने कारोबार में मजबूती और विकास का रुझान जारी रखते हुए चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही में बिक्री में 17 प्रतिशत की जोरदार वृद्धि की। यह आंकड़ा विगत वित्त वर्ष की इसी तिमाही की तुलना में है।

पाइपलाइन की पहुंच का विस्तार

गेल भारत के प्राकृतिक गैस बाजार में एक प्रमुख मिडस्ट्रीम इन्फ्रास्ट्रक्चर कम्पनी है और वर्तमान में पाइपलाइन के कई परियोजनाओं पर कार्यरत है। कंपनी का प्रयास अगले 3 वर्षों में मौजूदा नेटवर्क में 5500 किलोमीटर गैस पाइपलाइन का बड़ा विस्तार करना है। इतने बड़े स्तर पर पहली बार काम हो रहा है। साथ ही, हमारा लक्ष्य वर्तमान आधार की तुलना में 50 प्रतिशत क्षमता विस्तार करना है।

आपको सूचित करते हुए प्रसन्नता हो रही है कि देश की महत्वाकांक्षी गैस परिसंचरण परियोजना 'प्रधानमंत्री ऊर्जा गंगा' का कार्य नियत समय के अनुसार प्रगति पर है जिसमें 2,600 किमी. लम्बी सभी प्रमुख ट्रंक लाइन पाइप अवार्ड पूरा किया जा चुका है तथा अन्य संबंधित गतिविधियां तेजी से चल रही हैं। फूलपुर से वाराणसी तक पाइपलाइन को चालू कर दिया गया है और गेल, पवित्र नगर वाराणसी को प्राकृतिक गैस की आपूर्ति कर रही है। स्वयं भारत के माननीय प्रधानमंत्री ने यह पाइपलाइन राष्ट्र को समर्पित की है। इसके अतिरिक्त भुवनेश्वर और कटक में शहर गैस वितरण (CGD) का काम शुरू कर दिया गया है।

जहां तक पाइपलाइन और सीजीडी परियोजना की बात है, गेल के लिए पिछले कई महीनों का सफर उपलब्धियों भरा रहा है। कंपनी को बरौनी से गुवाहाटी तक अतिरिक्त 750 किलोमीटर प्राकृतिक गैस पाइपलाइन निष्पादित करने की जिम्मेदारी दी गई है। यह परियोजना जगदीशपुर-हल्दिया-बोकारो-धामरा प्रोजेक्ट का एकीकृत विस्तार है। गुवाहाटी की पाइपलाइन को उत्तर-पूर्व के लिए परिकल्पित 1500 किमी. के 'इंद्रधनुष' पाइपलाइन नेटवर्क से परस्पर जोड़ दिया जाएगा। जिसका प्रचालन बड़ी सार्वजनिक तेल एवं गैस कंपनियों द्वारा किया जायेगा और इस उद्यम की एक अग्रणी साझेदार आपकी कंपनी है।

सीजीडी के दृष्टिकोण से भी यह वर्ष बहुत सक्रिय रहा है। आपकी कंपनी ने दिन रात एक कर अपनी अनुभवी और सहायक उद्यमों के

समन्वय से वित्त वर्ष 2017-18 में 5,00,000 घरों को पीएनजी कनेक्शन दिए और हमारे 120 सीएनजी स्टेशन खुले। इस खण्ड में यह अब तक का सर्वाधिक कनेक्शन है। रांची, जमशेदपुर, पटना और कोलकाता में भी विभिन्न चरणों में सीजीडी का चरणबद्ध कार्य प्रगत्यधीन है। आपको अवगत कराना चाहूंगा कि आपकी कंपनी के सीजीडी सहयोगी गुवाहाटी, रुड़की, मेरठ, देहरादून, मंगलौर आदि सहित 15 भौगोलिक क्षेत्रों के लिए 9वें राउंड की प्रतिस्पर्धा जीत चुके हैं। हाल ही में आपकी कंपनी ने पश्चिम बंगाल की राजधानी में शहर गैस वितरण परियोजना स्थापित करने के लिए कोलकाता में सहायक कंपनी का गठन किया है। आने वाले कुछ महीनों और वर्षों में आपकी कंपनी खुद के गैस रिटेल कारोबार और सीजीडी कंपनियों के माध्यम से होने वाले कारोबार के मद पर गैस रिटेल की विशाल कंपनी बन कर उभरेगी।

गैस मूल्य शृंखला से जुड़े निवेश में तेजी

आपकी कंपनी ने रामगुंडम में प्राकृतिक गैस आधारित यूरिया उर्वरक उत्पादन केंद्र में 14.3 प्रतिशत की रणनीतिक महत्व की साझेदारी की है। इसकी क्षमता 1.27 MMTPA है। कंपनी वित्त वर्ष 2019-20 से रामगुंडम फर्टिलाइजर्स एण्ड कैमिकल्स लिमिटेड को प्राकृतिक गैस आपूर्ति करने के लिए प्रयासरत है। इस उद्देश्य के लिए आवश्यक करार भी इस वर्ष पूरे कर लिए गए।

इसके अतिरिक्त, आपकी कंपनी तलचर स्थित कोयला गैसीफिकेशन आधारित यूरिया खाद संयंत्र को आगे बढ़ा रही है। बुनियादी स्तर पर प्रोजेक्ट के विभिन्न कार्यों से जुड़े प्रमुख लक्ष्य हासिल कर लिए गए हैं और समारोहपूर्वक भूमि पूजन के लिए उल्टी गिनती शुरू हो गई है।

मिड-स्ट्रीम इन्फ्रास्ट्रक्चर खण्ड के साथ आपकी कंपनी की एक बड़ी उपलब्धि धामरा टर्मिनल प्राइवेट लिमिटेड के साथ टोलिंग करार पूरा करना है। इसके साथ हम ओडिशा में 1.5 MMTPA रीगैसीफिकेशन क्षमता दर्ज कर देंगे। यह पूर्वी क्षेत्र में आरएलएनजी/एलएनजी की आपूर्ति सुनिश्चित करने का एक अन्य प्रवेशमार्ग होगा।

वर्ष के दौरान दामोल में आरजीपीपीएल डीमरजर के बाद कोंकण एलएनजी प्राइवेट लिमिटेड नाम की सहायक कंपनी का गठन किया गया है।

ऊर्जा प्रधान काम काज में कार्बन फुटप्रिंट कम करने के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए गेल ने इस वर्ष पाता पेट्रोकेमिकल्स कॉम्प्लेक्स में 5.76 MWp के रूफटॉप सोलर पैनल लगवाए हैं। हाइड्रोकार्बन इंडस्ट्री में सोलर पैनल लगाने के इस अभूतपूर्व कार्य के साथ गेल ने इतिहास रच दिया है। साथ ही, इसे देश का दूसरा सबसे बड़ा इंडस्ट्रियल रूफटॉप सोलर पावर प्लांट बनने का गौरव प्राप्त है।



सशक्त नियंत्रण

आपकी कंपनी सभी श्रेयधारकों के लिए मूल्यवर्द्धन करते हुए सदैव पारदर्शी और सर्वश्रेष्ठ नैतिक मूल्यों के सुशासन को अपनाती है। इसका प्रमाण वित्त वर्ष 2017-18 में लगातार 9वीं बार सीएजी द्वारा गेल पर कोई टिप्पणी (शून्य) नहीं करना है।

आगे की राह

आपकी कंपनी का भारत के प्राकृतिक गैस इन्फ्रास्ट्रक्चर और मूल्य शृंखला में रणनीतिक महत्व है। हाल के वर्षों में पोर्टफोलियो में 8.3 MMTPA की वृद्धि के साथ एलएनजी की आपूर्ति आरंभ कर आपकी कंपनी 14 एमएमटीपीए की बिक्री योग्य मात्रा के साथ समकक्ष वैश्विक कम्पनियों में 9 वें स्थान पर आ गई है। अमेरिकी और रूसी संगठनों के साथ एलएनजी के करार के बाद, न केवल गैस मार्केटिंग कारोबार में हम नई ऊंचाई पर पहुंच गए हैं, बल्कि कई अन्य उद्देश्यों से हमने अपने अनुभव और प्रबंधन का दायरा बढ़ा लिया है। ये उद्देश्य हैं चार्टर-हायर आधार पर एलएनजी जहाजों का परिचालन, जोखिम दूर करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय बाजार में व्यापार और नए अवसरों का लाभ लेना। इनके अतिरिक्त हम ने भागीदारों और श्रेयधारकों के मूल्यवर्द्धन के मकसद से महत्वपूर्ण करारों के अभिनव प्रयास किए हैं।

गेल ने 25,000 करोड़ रु. के प्राकृतिक गैस में मिडस्ट्रीम इन्फ्रास्ट्रक्चर प्रोजेक्ट को साकार करने के लक्ष्य से आवश्यक भागीदारी का विस्तार किया है जिससे भारत के ग्राहकों को बेहतर सेवा मिलेगी। साथ ही, लगभग 10,000 करोड़ रु. के सीजीडी इन्फ्राइन्वैस्टमेंट को बल मिलेगा और आपकी कंपनी की ऐतिहासिक यात्रा में एक नया अध्याय शुरू होगा।

गेल ने कड़ी प्रतिस्पर्धा के बदलते परिवेश में खुद को बदला है और सेवाओं में सुधार करते हुए ग्राहकों की नई नई उम्मीदों को पूरा किया है। आपकी कंपनी की नींव मजबूत है। कार्मिक प्रतिबद्ध हैं और नेतृत्व उनके समर्थन में खड़ा है जो कंपनी को सुनहरे भविष्य की ओर लेकर आगे बढ़ रहा है।

गैस कारोबार के बदलते परिदृश्य में कंपनी की नीति आगे बढ़ कर, नयापन को अपनाने की रही है। इसका प्रमाण कंपनी का ऑनलाइन पोर्टल लांच करना है ताकि खुलेपन के नियामक ढांचे में हम ट्रांसमिशन की बुकिंग क्षमता बढ़ाने के लिए बाजार की अभिरुचि बढ़ाएं। ऑनलाइन व्यापार क्षमता कायम करने के अनुभव का लाभ लेते हुए हम अपनी रणनीति को अधिक लोस बनाएंगे और भारत जिस हब आधारित गैस व्यापार बाजार का विकास करना चाहता है उसके लिए कौशल विकास कर लेंगे। भारत सरकार के इस प्रयास में गेल का अहम योगदान रहा है।

जैसा कि मैंने पहले आपको बताया है कि आपकी कंपनी वर्षों से भारत में और विदेशों में बनाए गए लोस आधार पर उड़ान के लिए उड़ने को तैयार है। हम नई प्रौद्योगिकियों और मूल्य संवर्धित विशेषज्ञताओं के साथ अगामी अवसरों का लाभ उठाने के लिए नई रणनीतिक तैयारी कर रहे हैं और साथ ही, हम अपने मिडस्ट्रीम अवसरचनाओं तथा प्राकृतिक गैस मूल्य शृंखला के कोर निवेश और परिसंपत्तियों को मजबूत करने के लिए तत्पर हैं।

सतत सामाजिक देखभाल और अपनापन

आपकी कंपनी पंद्रह लाख से अधिक गरीब भारतीयों की जिन्दगी बदलने का सतत प्रयास कर रही है। उनकी आकांक्षाओं को मुख्यधारा से जोड़ कर उन्हें एक नई जिन्दगी के सफर पर चलने का कौशल, हौसला और आत्म-सम्मान दिया है। वंचित वर्गों के सशक्तिकरण के लिए आपकी कंपनी के बुनियादी कार्यक्रमों को 'हिन्दुस्तान पीएसयू अवार्ड 2018' के तहत सीएसआर के उत्कृष्ट कार्यों के लिए सम्मानित और पुरस्कृत किया गया।

आपकी कंपनी ने एक जिम्मेदार निगमित नागरिक की भांति डिजिटल प्लेटफॉर्म के जरिए विभिन्न समुदायों और विशेष कर युवाओं को स्वच्छ हवा के महत्व के प्रति जागरूक करने और शहरों में हवा की गुणवत्ता के

सूचकांक में सुधार के लिए प्राकृतिक गैस आधारित तकनीक अपनाने की वकालत करने का कार्य किया है। इस उद्देश्य से तैयार हमारा 'हवा बदलो' कैम्पेन बहुत लोकप्रिय हुआ है। यह 5 करोड़ से अधिक लोगों तक पहुंचा है जो आश्चर्यजनक और अप्रत्याशित उपलब्धि है। मैं इस अवसर पर सभी भागीदारों का आभार व्यक्त करता हूँ जो बतौर स्वच्छतम ईंधन प्राकृतिक गैस को पहली प्राथमिकता देकर हरित भारत निर्माण के हमारे मिशन में हमारा संबल रहे हैं।

आभार

अंत में मैं आपकी कंपनी के निदेशक मंडल की ओर से केंद्र सरकार के सभी विभागों, विशेष कर पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय, राज्य सरकारों, नियामक एवं वैधानिक प्राधिकरणों का उनके निरंतर सहयोग और कंपनी के सभी प्रयासों में सहयोग प्रदान करने के लिए दिल से आभार व्यक्त करता हूँ।



गेल का पहला चार्टर एलएनजी पोत — एमवी मेरिडियन स्पिरिट यूएसए से देश के पहले एलएनजी कार्गो के साथ भारत पहुंचा। श्री धर्मेंद्र प्रधान, माननीय केंद्रीय मंत्री पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस और कौशल विकास तथा उद्यमशीलता, श्री पैट्रिक सेंटिलो, काउंसलर फॉर कमर्शियल अफेयर्स मंत्री, अमेरिकी दूतावास, श्री बी सी त्रिपाठी, सीएमडी, गेल और अन्य गणमान्य व्यक्तियों की गरिमायुगी उपस्थिति में दामोल (महाराष्ट्र) में इसे उतारने के लिए डॉक किया गया।

मैं, गेल का वर्तमान संवारने में अथक योगदान देने के लिए कंपनी के सभी कार्मिकों का धन्यवाद ज्ञापन करता हूँ। मुझे विश्वास है कि उनके इस सहयोग से आपकी कंपनी भविष्य में नई ऊंचाइयों को छुएगी।

इस अवसर पर मैं हमारे लिए महत्वपूर्ण सभी ग्राहकों, कारोबार में भागीदारों और सभी श्रेयधारकों का कंपनी के साथ अटूट रिश्ता कायम रखने के लिए आभार व्यक्त करता हूँ। आपकी कंपनी के विकास कार्यों में उन्होंने हमेशा समर्थन और शक्तिवर्द्धन किया है।

आपकी महारत्न कंपनी के इस अद्भुत सफर में हम सभी का प्रयास आपके निवेश को अधिक मूल्यवान बनाना है और व्यक्तिगत तौर पर पिछले कई वर्षों का यह अनुभव मेरे लिए एक दिलचस्प और ज्ञानवर्द्धक अभियान रहा है। मैं एक बार फिर बोर्ड की ओर से सभी श्रेयधारकों का आभार और सम्मान व्यक्त करता हूँ। कंपनी में आपकी अटूट आस्था और तर्कसंगत विश्वास ने गेल को आसमान छूने का हौसला दिया है। मुझे विश्वास है आप सभी का सहयोग बना रहेगा।

आप सभी देवियों और सज्जनों का पुनः धन्यवाद।

त्रिपाठी

बी.सी. त्रिपाठी

अध्यक्ष एवं प्रबंधक निदेशक

टिप्पणी : नई दिल्ली में दिनांक 11 सितम्बर, 2018 को आयोजित 34वीं आम सभा में दिए गए अध्यक्ष के भाषण का उद्धरण। यह वार्षिक आम बैठक की कार्यवाही का रिकार्ड नहीं है।